



10

奋斗者
医青春
2023年
《医师报》元旦特别策划

她说：“医疗救人命，医道入人心，医术无国界。”

他说：“让团队有抓手，有盼头，才有活力！”

他们说：“守住患者的生命防线，点亮生命之光，保护人民群众生命健康，是医者的使命与担当！”

这就是他们对于“奋斗”的解读，是大医精神的传递，是不停歇的主动追求，也是守护公众健康的每时每刻。

2023

奋斗就是主动追求

奋斗是一场不停歇的主动追求

不久前，陈博来为一位腰椎间盘突出的患者进行了微创椎间孔镜手术，切口只有7mm，术后患者腿痛就立刻缓解，3小时后顺利步行出院了，要知道患者是坐着轮椅来院的。

陈博来介绍说，历经10余年的发展，目前微创椎间孔镜技术已逐渐成熟，全国约1/5的医院能够开展，但在2009年11月陈博来引进此技术时，是广东省第一人。

“主动追求”是陈博来对奋斗的理解。从踏上医学之路起，他就开始了一场不停歇的主动追求：在忙碌紧张的工作之余攻读在职硕士和博士，通过严格考核到北医三院脊柱专科进修，争取出国机会到德国、美国学习最新技术……

打造岭南脊柱微创团队

2006年，34岁的陈博来成

为广东省中医院最年轻的科主任。从上任第一天开始，他决定把骨伤一科组建为医院骨科第一个真正的亚专科脊柱专科，它的新定位是岭南地区乃至全国首屈一指的脊柱专科。

近年来，科室在发挥中医特色的同时紧跟国内外现代医学的最新进展，成为国内第一批开展先进腰椎间孔镜技术、微创腰椎融合手术及微创胸椎内镜手术、镜下融合手术的医院之一。2015年成立华南地区首家“脊柱微创中心”。

“让团队有抓手，有盼头，才有活力！”陈博来说。年轻的岭南脊柱微创团队正一路向前。



陈博来（左1）在显微镜下进行颈椎手术



扫一扫
关注《医师报》微信公众平台

责任编辑：贾薇薇
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6868
E-mail：ysbjiaweiwei@163.com
2023年1月5日 医师报

医道入人心 医术无国界

医师报讯（融媒体记者 贾薇薇）近日，“中—非神经外科专科医师培训计划（以下简称“培训计划”）”首位学员 Isabella Opoku 医生圆满完成了在首都医科大学宣武医院神经外科进行的为期4年的专科医师培训，她将作为加纳第二位女神经外科医生投身工作。加纳共和国为感谢首都医科大学宣武医院神经外科首席专家凌锋教授为加纳以及其它非洲国家在培养神经外科医师中做出的突出贡献，授予凌锋“加纳共和国特殊贡献奖”。十年奋斗，一朝回响。凌锋说，医疗救人命，医道入人心，医术无国界。这是一次构建更紧密的人类命运共同体的具体实践，也是一场医术技艺和大医精神的传递与升腾。

响应“八大行动”贡献医者力量

“培训计划”于2018年正式启动。彼时，2018年中非合作论坛北京峰会上，国家提出了重点实施“八大行动”的倡议，提出要为非洲培养更多专科医生。

因此，在国家卫健委的指导下，中国医师协会毕业后医学教育部与主动请缨的首都医科大学宣武医院等国内多家神经外科专科医师培训基地共同开展了“培训计划”。

一次学术帮扶 一种精神传承

而故事的开始是在10年前。2012年，时任世界神经外科联合会主席 Majid Samii 教授提出了“非洲100”神经外科人才培育项目，希望能够培育100名非洲神经外科专科医生。已于2008年就在宣武医院神经外科先试先行，开展专科医师培训的凌锋积极申请加入，“培训计划”就是“非洲100”项目的重要一环。在历经繁复而艰辛的筹备工作后，项目终于在6年后得以



启动。如今，首位学员 Isabella Opoku 医生已学成归国，她的目标是在加纳建立西非第一家神经科学医院。这不禁让人想起20世纪80年代，凌

锋前往法国学习神经介入技术，带回中国，建立起了中国的神经介入团队。

这不只是一次学术帮扶，也是一次奋斗精神的传

承。十年来，凌锋从未停下推动神经外科专科医师培训，加强国际交流，提升我国神经外科国际认可度的脚步。未来她仍将在这条奋斗之路上，继续走下去。

珠峰脚下的抗疫硝烟

医师报讯（融媒体记者 贾薇薇 通讯员 梁敏怡）2022年的夏天，是不寻常的。时至今日，在日喀则市这片广袤的土地上，承载了太多感人肺腑的故事。在这场没有硝烟的战争里，奋不顾身的白衣天使们，无私奉献、敢于逆行的全国各地支援者和志愿者们，众志成城、英勇奋战，共同书写了日喀则市新冠救治的壮丽篇章。

点亮患者生命之光

日喀则市新冠感染患者不会忘记，在抗击新冠疫情攻坚战的8、9月份，来自吉林、黑龙江、青海、上海、山东等省市的数千名医护支援力量，他们克服高原不适，全身心地投入到疫情

救治工作中，为重症患者点亮生命之光，守住他们最后的生命防线，用实际行动践行了医者仁心的誓言，用爱心和担当守护全市人民群众的生命安全和身体健康。

2021

2022

2023

2024

2025

2026

2027

2028

2029

2030

2031

2032

2033

2034

2035

2036

2037

2038

2039

2040

2041

2042

2043

2044

海、山东等省市的数千名医护支援力量，他们克服高原不适，全身心地投入到疫情

多手段诊疗和全方位人文关怀下，一个个患者成功脱险，获得重生的机会。

截至目前，日喀则市新冠救治基地累计收治患者1438名，其中重症患者52名，均得到成功救治。

筑起生命安全“防护墙”

自新冠疫情发生以来，日喀则市新冠疫情临床救治基地用实际行动为全市人民群众的身体健康和生命安全筑起一道坚实的“防护墙”。

疫情发生后，有着30多年重症护理和管理经验的索朗央宗护士长和有着15年党龄的次央护士主动请缨，义无反顾地投入到抗击新冠疫情的第一线。面对层出不穷的难题，她们充分结合复杂多变的疫情形势和基地工作实际，有序推进进病房区各项工作。在救治基地还有许多像她们一样默默坚守的医务工作者，为抗击疫情、保护人民群众生命健康践行着医护人员的使命与担当。



医护人员正在救治患者

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸！